

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈榜

入职查体在即,赵女士白细胞计数超高却非感染;反复低热长达两个月,却查不出个所以然……青岛市市立医院本部全科医学科以"生物一心理一环境一社会"模式出发,充分运用全科医学临床思维,把人与健康看成整体,关注的不仅仅是病,而是得病的人,发现并化解疾病的纠结点、扳机点,激活患者的"神经一内分泌-免疫网络系统",让生命健康的自身调控达到最大化,加速疾病的康复。

白细胞计数超高 服药后不降反升

6月18日,患者赵女士因入职查体时发现血白细胞计数11.9510′9/L(正常值为3.5-9.510′9/L),考虑实验室误差的问题,遂更换医院再次复查,血常规示白细胞计数10.80′10′9/L,接诊医生询问病史及查体,未发现阳性病史及体征,考虑有隐匿感染,建议患者服用抗生素3-5天后再次复查血常规。

患者口服头孢克肟5天后,再次复查血象仍高于正常值,血液科医师建议更换抗生素治疗3-5日,如果白细胞不降,建议进一步住院检查,必要时需要做骨髓穿刺明确病因。患者在医生指导下又再次应用阿奇霉素及左氧氟沙星口服治疗5天,于6月30日来市立医院本部复诊,查血常规示白细胞高(白细胞计数13.31°10°9/L),数值不降反升。

深挖患者背景 原是焦虑所致

此时,距患者入职查体复查日期仅剩5天,患者

心急如焚,因此慕名到杜正强主任的全科门诊就 诊,复查血常规示白细胞计数10.72'10'9/L。杜正强 分析患者化验检查,白细胞计数1天之内波动较大, 与感染或其它炎症性疾病特征不相符,多次检验白 细胞计数升高幅度不支持血液系统疾病表现。

杜正强深挖患者社会背景、生活环境、家庭背景等,发现患者长期以来自我情绪控制欠佳,情绪波动大,遇到不顺心的事情时有大哭、损坏物品的情况,此次应聘入职思想压力较大,尤其是出现血象升高可能会影响入职,感觉自己的努力没有得到应有的回报,导致茶饭不思、睡眠差,一直处于焦虑担心、应激反应状态。

杜正强认为患者血白细胞升高是焦虑所致。 患者长期焦虑、心理应激,致使"神经-内分泌网络-免疫系统"兴奋,刺激交感神经,导致有骨髓干细胞 兴奋,血液系统免疫功能增强,表现为白细胞增 高。杜正强与患者进行有效沟通,鼓励患者放下包 袱,积极面对未来,同时征得患者同意的情况下,给 予抗焦虑药物治疗。5天后,患者情绪明显稳定,睡 眠改善,复查血常规后顺利通过入职体检。

低热反复发作 奈何原因不明

患者徐先生两个月多前上呼吸道感染发热后, 出现间断的低热,体温波动于36.7-37.7℃,出现低热 的时间、场所及发病时的状态都没有规律性,也没 有任何伴随症状。患者多次就医,查新冠病毒核酸 均为阴性,并查相关血液学及影像学检查,均未发 现异常,因此反复就诊后未给出明确结论。

恰逢疫情期间,各处场所对体温要求都很严格,该患者是一名业务人员,需要经常出差,因此发热对患者的生活质量造成了很大的影响,工作场所不能进,日常出差也无法进行。

关注人而非病 治疗有的放矢

思者徐先生慕名来到杜正强主任门诊,杜正强详细询问了整个发病过程,着重关注了患病期间的心理及周围环境的变化,以全科医学科"生物-心理环境-社会"模式作为切入点,重点关注得病的人:患者是从事工程相关业务工作,平时对事情要求极高,追求完美,所以对身体状态极为关注,尤其是发热后因对工作产生影响从而产生了强烈的自责。

因此,在完善了相关辅助检查未发现异常后, 杜正强认为患者的早期发热是感染后状态导致的, 但后期反复发热与患者的精神心理状态有密切相 关性,是持续焦虑导致了下丘脑体温调节中枢的功 能异常。治疗应从调控患者焦虑情绪、改善认知状态做起,遂给予相关的抗焦虑药物治疗。经过一周左右的治疗,患者体温恢复正常,最高体温37℃以下,顺利回归工作岗位。

以人为中心促进全方位健康

全科医学强调以人为中心、以家庭为单位、以整体健康的维护与促进为方向的长期综合性、负责式照顾,构成一个集预防、医疗、保健康复于一体的全人群健康促进服务的医学服务体系。其范围涵盖了各种年龄、性别、各个器官系统以及各类疾病。国际卫生组织WHO认为全科医疗解决了85%的原产品题。

全科医学对生命科学、临床医学、预防医学、康复医学以及人文社会科学等有较深的理解,运用整体思维、系统思维、集中思维、辐射思维等来理解健康问题与疾病,注重患者及其健康问题的"背景"与"关系",善于发现和化解疾病的纠结点、扳机点,让患者对疾病的康复充满希望,进而点燃、激活患者的"神经-内分泌-免疫网络系统",让生命健康的自身调控达到最大化,加速疾病的康复。

青岛市市立医院全科医学科拥有一支高素质的医疗、教学、科研医护团队,遵循"生物-心理-社会"现代医学模式,秉承"长期负责式管理,促进全方位健康"的服务理念,为百姓提供常见病、多发病的诊疗与转诊、疾病预防、健康评估、慢性病管理等医疗服务工作。

风雨无阻,亲友组团献爱心

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

8月11日,受台风影响,青岛连续多日强降雨,给人们出行带来极大不便。得知街头献血人数下降的消息,莱西妇幼保健院的麻丽霞护士长带着自己的女儿徐音和外甥女焦蓓蓓、曹阳秋、郭含笑一同来到莱西市月湖广场爱心献血屋,为缓解临床用血贡献自己的力量,将医者护佑生命的仁心大爱付诸行动。

从医近三十载的麻丽霞将每一个患者当成自

己的家人,尽最大的努力救治和照顾他们。深知血液重要性的她,自1998年便加入了献血队伍,她觉得用可再生的血液换来一个个病人、一个个家庭的健康和幸福,是非常有意义的事情,也是她坚持奉献的动力。2013年麻丽霞加入无偿献血志愿服务队伍后,积极宣传无偿献血知识,尽力发动身边人成为有爱的一员,而她充满正能量的行为,更是在女儿徐音的心中燃起了爱的火苗,立志成为一名无偿献血者。于是在高考后的假期,正值18周岁的女儿顺利献血400毫升,成为一名光荣的奉献者。在妈妈爱的感染下,徐音高考报志愿时选择了助产专业,成为一名医务工作者是她一直以来的志向,她要和妈妈一起守护病患的平安,用热血回报社会。

焦蓓蓓、曹阳秋、郭含笑在微信亲友团里看到 麻丽霞发出的献血消息后,都一致回应组团献血, 于是献血屋中出现了开头那一副亲友撸袖齐献血 的温馨画面。就读护理专业的焦蓓蓓与徐音拥有



莱西妇幼保健院的麻丽霞护士长带着女儿和外甥女们到爱心献血屋献血。

同样的志向,救助生命的决心让她再次献血400毫升。在她的鼓励下郭含笑也献血300毫升,而曹阳秋虽因个人原因未能献成,她表示自己会注意身体,半年后再组爱心团。

"善良不是本能,而是一种选择。"麻丽霞和她的亲友们将无偿献血作为自己热爱的事业,用行动践行初心不变,用爱心努力成就元气满满的人生。为有爱的亲友团点赞。

青岛市中西医结合学会骨关节与创伤外科专业委员会成立

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

8月13日,青岛市中西医结合学会骨关节与创伤外科专业委员会成立大会顺利举行。青岛市中西医结合学会理事长、青岛市海慈医疗集团党委书记、总院长池一凡,山东省中西医结合学会骨科专业委员会主任委员毕荣修,山东省中医药学会运动医学专业委员会主任委员齐尚锋等出席会议。

大会投票选举产生了中西医结合骨关节与创伤 外科专业委员会。集团助理、骨关节与创伤外科中 心主任侯增涛教授当选为主任委员;王俊国、史风 雷、刘志强、孙仁光、宋锋、邵文、郑鹏、徐浩等8位专家当选副主任委员;学会秘书由张金锋、戴玮担任。

池一凡表示,希望新一届专委会努力提高专业技术水平,专注内涵建设,以患者为中心,推动学科发展迈上新台阶,助推青岛市骨关节与创伤外科事业的中西医并重,为青岛人民提供更加专业、优质、高效的医疗服务。

新当选的主任委员侯增涛教授表示,将努力做 好分会工作,更好地推动和引领本地区中西医结合

骨科事业的发展,搭建线下、线上等多模式的学术 交流平台,开展中西医结合骨科适宜技术推广,举 办多渠道、多形式的宣教、科普、义诊等活动,推动 中西医结合骨关节与创伤外科事业的快速发展。

随后举办了第一届学术交流会议,会议采用线上、线下相结合方式,邀请国内专家进行授课,就目前中西医结合相关领域出现的新理念、新技术、前沿研究热点,各亚专业所关心的重点、疑点、难点问题,进行学术交流。

为"颤动"的心脏撑"双伞"上"双险"

青岛市中心医院成功开展左心耳双伞 Kissing 封堵+射频消融术一站式手术

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

近日,青岛市中心医院心血管内一科王学坤主任团队成功挑战一例超高难度手术——巨大"裤衩形多分页"左心耳双伞 Kissing 封堵+射频消融术一站式手术。该手术的完成标志着青岛市中心医院在心房颤动的左心耳封堵治疗方面取得巨大进步,也向国内顶尖水平更迈进了一步。

为降低再次卒中风险 心内医生团队决定实施一站式手术

患者杨大爷(化名)今年72岁,近日因房颤发作收住青岛市中心医院心血管内一科。既往有持续性房颤、冠状动脉粥样硬化性心脏病、脑梗死、高血压病史,属于高卒中风险高出血风险人群。

为杜绝后患,彻底清除这颗潜藏的"炸弹",王 学坤团队经过详细讨论,决定行左心耳封堵+房颤 射频消融一站式手术,以降低杨大爷再次卒中风 险,改善其心脏功能。 联合导管射频消融与左心耳封堵术的房颤"一站式"介入治疗,只需要一次穿刺,不增加手术风险,避免二次手术,可降低各种血栓栓塞风险,术后三个月即可改为抗血小板治疗,从而减少长期抗凝治疗带来的出血风险。另外,"一站式"手术费用要明显低于消融和封堵分次治疗的总费用,仅相当于做一次"左心耳封堵"的花费,大大降低了患者治疗费用。

术中现心耳多分页 挑战难度实施双伞Kissing 封堵

术前,王学坤团队制定了周密的预案及应对措施,以确保手术安全。

术中,造影见心耳呈现"裤衩形多分页",分页 多而且分页开口早,如果使用一个封堵器,位置放 置过浅无法保证封堵器的稳定性,放置过深则无法 把心耳完全封堵。

4月完全封堵。 于是,王学坤团队选择使用两枚封堵伞进行封堵,

局部麻醉下、"极简式"顺利完成,效果非常完美。

为患者带来治疗新选择

据了解,这种双伞释放对于术者是极大的挑战,需要术者有大量的经验积累,对心耳解剖结构的认识、伞的特性和鞘的特性、操作的技巧都能高度把握。

即实施左心耳Kissing封堵技术。术中选用两枚封堵器

(直径分别为21mm和30mm),进行Kissing封堵,手术在

该手术的成功是青岛市中心医院心血管内科在介入技术上的又一创新和突破,解决了心房颤动患者特殊左心耳封堵的技术难关,为患者带来了治疗方法的新选择,一次性解决房颤患者的血栓管理。科室自2020年在院内开展左心耳封堵术以来,已累计完成左心耳封堵术20余例,目前这些患者都预后良好。

| 崂山区系列活动 | 助力中医药惠民

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈栋

为充分发挥中医药防病治病特色优势, 崂山区多措并举,推出一系列惠民、便民、利 民、为民服务活动,进一步提升基层中医药 服务能力。

一是开展"五个一"中医药惠民活动,即 "100课时中医适宜技术培训、100课时健康教育、1万人次居民参与中医药健康授课、1万人 体验艾灸治疗、1万人次体验三伏(三九)贴治 疗"。大力宣传推广中医药适宜技术,充分发 挥中医药"简、便、廉、验"的特色优势。

二是将中医药服务与家庭医生签约服务全面融合,将中医治未病项目纳入家庭医生签约服务,为签约对象提供针灸、推拿、拔罐、刮痧、贴敷等中医适宜技术和中药茶饮、食疗、养生保健指导等个性化服务8000余人次,全区社区卫生服务中心均开展"送汤药上门"服务。

三是发挥中医药疫病防治的优势,在阻断病毒感染、调节机体免疫方面想办法、出实招。通过媒体、微信广泛宣传新冠肺炎中医药预防方剂及健康管理明白纸;为自愿服用中医药预防方剂的封控区人员、隔离点密接、次密接免费配送中药汤剂,提供中医专家线上巡诊、健康教育、答疑解惑等中医药健康管理1.7万余人次;为一线防控人员配送1.5万包中药代茶饮,做好未病先防。

四是加快推进传统中医诊疗技术的传承创新发展,把"崂山点穴"作为以崂山为中心的区域传统中医疗法,在原有传统点穴手法基础上结合现代康复技术,针对颈肩腰腿痛患者、偏瘫患者诊疗效果明显。培育"崂山点穴"疗法传承人,推动"崂山点穴"特色诊疗技术在基层推广应用,得到患者广泛好评。

下一步,崂山区将持续深化中医药综合改革,以建设全国基层中医药工作示范县为契机,积极发挥示范带动作用,在全区营造"信中医、爱中医、用中医"的浓厚氛围,让中医药服务更好惠及广大人民群众。

■正视高考成败问题■关注学生精神健康

■青岛财经日报/首页新闻记者 陈榜

今年的高考录取工作已经基本结束,可谓几家欢喜几家愁。高考成功的学生满心喜悦,高考失败的学生愁云满面,为自己的未来感到担忧。青岛市精神卫生中心心理专家表示,高考失败的考生难免心理上要承受极大的压力和痛苦,考生有可能表现出否定自己、对生活失去信心、自怨自艾,甚至走向极端自我封闭等心理症状。因此,必须正视高考成败问题,高考并不是人生的全部,高考失败并不等于人生失败。

此外,作为考生家长,孩子高考失败,其心理的压力已经够大了,绝不能在孩子面前流露出失望或不满情绪,整天对孩子冷嘲热讽。而应该多关注孩子精神健康,给孩子以抚慰和疏导,安定他们的情绪,给他们以强大的精神力量,陪他们一起度过这段暗淡时光。如有可能,可以根据孩子的特长和爱好,让他参加某个专业培训班的学习,帮助他们选择适合自己的成长方式和生活道路。